

## 诗歌

## 你好十月

□ 张枫

作别九月  
你好十月  
一束小花情怀默默  
如十月的风  
带来了秋天的讯息

天空散发出柔和的光辉  
清晨的露珠  
绵绵的薄雾  
空中一眼望不到边的白帆  
金黄的稻田中奔跑着的小孩  
笑声和呐喊声  
响彻整个稻田

这醉人的秋色  
油画一样  
漫卷开来的是  
满目的缤纷层林尽染  
一层层秋霜  
在金黄的色调中跳跃

你好秋天  
你好这迷人的十月风光  
与炽热的九月告别  
拥抱你  
金灿灿的十月

作者单位：陕煤澄合矿  
业董家河煤矿综合公司

## 秋思

□ 李勇

秋，迈着轻盈的脚步走来，  
带着淡淡的忧伤与惆怅。  
落叶如舞倦的蝴蝶，飘落，  
书写着生命最后的诗行。

秋风轻拂，凉意漫上心房，  
唤醒心底沉睡的过往。  
那些曾经的欢笑与泪光，  
在记忆的长河中静静流淌。

天边的云霞如梦幻的衣裳，  
夕阳的余晖温暖而悠长。  
远方的山峦沉默着守望，  
似在诉说岁月的沧桑。

田野里一片金黄，  
丰收的喜悦在空气中荡漾。  
农人的笑脸如盛开的花朵，  
淳朴且灿烂。

秋夜，明月高悬洒下清光，  
繁星点点闪烁着神秘的光芒。  
虫鸣声声奏响夜的乐章，  
孤独的灵魂在思念中彷徨。

秋思，是对时光的眷恋，  
是对远方的渴望与向往。  
在这宁静的季节里沉醉，  
让心灵找到栖息的地方。

作者单位：陕西黑龙沟  
矿业有限责任公司选煤厂

## 散文

## 又是一年秋风起

□ 王莉棉

又是一个秋风吹起的日子，秋风瑟瑟，落叶飘飘，满地的金黄代表着一个季节的稍纵即逝。

我独自漫步在上班的林荫路上，看着秋叶的凋零，倾听那一声一声的叹息，感受那一点一滴的无奈。一直以来，我都很喜欢风，无论什么样的风。有风的日子，风起风落，留下的只有片片落叶。

忽然落下的雨滴，零落、飘逸。这是云的泪滴？还是风的叹息？淡淡的哀愁渐渐弥漫开来，在风的吹拂下慢慢变成了一层梦幻般的迷雾，放眼望去，迷茫一片。丝丝雨滴落进脖颈，那凉爽的感觉穿透肌肤，唤醒了心中的那份落寞。风起，随风飞舞；风落，随风而止。一起一落之中，洞察人生百味，雨下听风，风起云涌，雨随风而舞，风伴雨而生，或高，或低。高而世人仰止，低

则在白山坪煤矿的矿区深处，有一对老夫妻，他们的生活并不繁华，却充满了温馨和浪漫。

清晨，阳光透过窗棂洒在屋内，洒在一位老妇人的身上。她手中捧着一束百合花，香气弥漫了整个房间。她的脸上洋溢着幸福的笑容，那是岁月沉淀的温暖，是岁月的见证者。她叫李梅，她的丈夫叫张强。

张强坐在摇椅上，闭目养神。他的头发已经斑白，但依然能看出年轻时的英俊。他睁开眼，看到李梅手中的百合花，眼神里流露出的是满满的爱意。他们结婚已有数十年，这期间经历过风雨，也共享过彩虹。年轻时他们曾在煤矿区共同工作，一晃就是大半生。这些年，他们的爱情虽然少了那份浓烈的激情，但多了一份深深地理解和尊重。

在这个家里，李梅是个典型的贤妻良母。她会悉心照顾好家里的一切，还会给张强熬一碗鸡汤或做一些热腾腾的饺子，总是让人心生温暖。而张强

而卑贱入泥……雨落花丛，风藏花中，虚实交错，朦朦胧胧，有形却无踪；又见风起，独舞风中，有雨滴随风共舞，有花与风共生，默默，万物已经包容。

穿越了时间、空间，带给我们的这些东西让心灵为之震颤。是什么有这么大的魅力？只有爱！爱如风，爱似风起，没有任何预兆，就这么无声无息地降临了。

爱如微风，温暖而又和美，清风拂面，恬淡安祥。

爱如暴雨，狂风暴雨，痛快淋漓，浇灌着饥渴的心灵，滋润了那片心田。

爱如烈日，深深地割裂着我们的

心灵，将它撕裂，践踏，直到完全摧毁。

爱如海风，微咸的味道，有着海的气息，让人沉浸其中，眷恋不已。

爱如山风，切割着周遭的一切，随着时间的交替，万物都随之更改。

## 矿区之恋

□ 周润发

则是家中坚实的依靠，他的笑容总是那么温暖人心。

在这个矿区里，他们的生活并不富裕，但他们却能从中找到属于自己的幸福。他们会在周末一起在矿区的小路上散步，手牵着手走过每一个角落。他们会在雨后的傍晚坐在屋前，一起看雨后的彩虹和落日余晖。他们会在冬日里围炉取暖，一边品茶一边聊着彼此的过去和未来。

在矿区的人们眼中，他们是一对平凡的老夫妻，但他们却用他们的方式诠释着爱情的美丽和生活的温馨。他们会在矿区的小集市上卖一些手工艺品或者农产品，赚取生活所需。他们的摊位总是被温馨的花朵和温馨的灯光装饰着，给人们带来一种家的感觉。

在这个家里，他们也有自己的浪漫。每年的情人节和纪念日，李梅都会为张强准备一束百合花或者一份小礼物。而张强则会为李梅写一首情诗或者为她做一顿特别的晚餐。他们的浪

漫并不需要华丽的辞藻和奢侈的礼物来装点，只要一份真诚和相互的理解就足以让对方感受到深深的温暖。

年复一年，他们在岁月的长河中默默相伴，经历了无数的风雨。然而即使到了现在这般慢慢老去，他们依旧能在对方眼中找到最初的感动和爱的力量。这种爱并不是简单的激情和浪漫，而是一种深沉的关怀和理解。

如今的白山坪煤矿矿区依然安静而美丽。这里的每一处风景都似乎在诉说着这对老夫妻的故事。他们在这个世界里可能不是最耀眼的星星，但他们却是彼此生命中最重要的人。

岁月如歌，爱情如诗。在白山坪煤矿矿区的这对老夫妻身上，我们看到了爱情的伟大和生活的温馨。即使是在艰苦的环境中，只要有一份真挚的爱情和一颗感恩的心就能创造出属于自己的幸福生活。

作者单位：湘煤集团白山坪矿业公司白山坪煤矿

## 随笔

## 安全就要“防守兼顾”

□ 王晓伟

料平安到达，虽然个个累得满头大汗，但心里亦是无比的快乐，想着只要物料供给到位，就能保障服务质量确保多出煤。

可在班中小憩间，常师傅却不见了踪影，原来他跑到了运输轨道的尽头处，其灯影在巷道里忽高忽低的，像是在干着什么，这不免引起了我们的好奇。听与常师傅同来的老工人说可能是在检查罐挡，待我和几个工友前往，果不其然，他正在紧固罐挡上的螺丝，一边忙活还一边说：“这罐挡要经常检查才行，上面的铁锈也要及时清理。”

“这玩意又用不到，有这会子工夫，还不如多休息会儿呢！”“就是呀，罐车有钢丝绳牵引着，即便停了我们也会在车轱辘下固定个临时罐挡，这个常闭式且笨重的家伙可用不到……”大家你一言我一语的，认为就是个备用设施，重心放在运输过程中就好，何必在这里费时耗力的，倒不如一同小憩，攒些体力多搞几车物料。

大家伙儿说得热闹，但老常却不为所动，依旧蹲着身子用力紧固着罐挡上的螺丝。他不紧不慢，待众人说完才语重心长地说：“小巷运输是煤矿安全事事故率较高的一种，多数是发

生在跑罐这种危险情况上的。而罐挡作为安全防护的最后一环，可谓至关重要。当然，我们日常中需做好安全检查，但安全上保障了不出状况，亦不能疏忽了防护设施的重要性，就像罐挡这种备用的设施，不怕一万，就怕万一。”

见我们皱眉思考，老常又给我们讲述起了自己所经历过的一起运输事故。很多年前年轻的老常曾在地方小煤矿干过，就曾遇见过跑罐事故，当时的老常正在巷道下方，只听到“轰隆隆”的跑罐一路火光而下，还没等他反应过来，罐车已经被罐挡拦在了面前，罐车与罐挡的碰撞发出巨响，相继受损的场面至今都让他记忆犹新。

老常的表情随着讲述而变化，我们亦能感受到那份情绪，声情并茂的言辞使得我们仿佛亲身经历了一番，个个紧锁着眉头回想着其话语中的幸亏和不堪，不禁开始审视自己的意识，以及对于罐挡的认知。与此同时，还有老常说到的防护备用设施的意义，并从中悟得守护好那些设施的重要性，加强日常检查和维护的同时，更重要的是心里的认识，做到“防守兼顾”才算最好。

作者单位：河北省煤炭科学研究院